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一、澳门学术交流背景与目的
在《粤港澳大湾区发展规划纲要》的引领下，推动教育合作发展已成为区域协同发展的重要一环。澳门作为大湾区的重要组成部分，承担着“一中心、一平台、一基地”的重要角色，其教育管理与国家战略的深度衔接显得尤为重要。基于此背景，北京教育学院与澳门合作开展的领导储备人才培训项目，已历经多年实践，积累了丰富的合作经验。然而，面对新的发展机遇与挑战，现有培训体系亟需进行系统优化与升级。
 此次走访的核心目的在于深化培训体系设计，构建动态评估机制，并推进长效协作平台的建立。具体而言，我们将通过实地调研澳门学校对北京教育资源的转化痛点，优化培训体系中的关键环节，如“沉浸式跟岗”与“澳门情景模拟”的配比，以提升培训效果。同时，我们还将与澳门教青局合作，测试并完善校长领导力评估模型，确定符合澳门多元文化背景的测评指标权重，为澳门教育管理者的专业发展提供科学依据。
 就走访调研的内容而言，将重点关注政策衔接、文化融合、技术赋能以及成果验证等方面。通过与澳门教青局、教育团体及项目合作学校的深入交流，我们将共同探讨澳门非高等学校领导储备人才培训内容与形式，尤其是领导力与中华传统文化的结合，学校管理与“课程思政”之间的衔接。同时，探究澳门学校与北京非遗教育资源的整合可行性并回访往期参训学员，分析培训成果转化情况。
二、澳门学术交流行程与发现
本次学术交流活动历时四天，行程紧凑而充实。汤丰林教授带队，一行两人走访了澳门教育与青年发展局（以下简称“教青局”）、澳门本地多类学校以及馆校合作项目，深入了解了澳门教育的独特魅力和创新实践。
（一）学术交流行程
1. 澳门濠江中学学术交流
在澳门濠江中学，我们深刻感受到了学校严谨的教学氛围和注重学生全面发展的教育理念。学校不仅注重学术知识的传授，还积极开展各类课外活动，如艺术、体育、科技等，以培养学生的综合素质。此外，学校还非常注重家校合作，定期与家长进行沟通，共同关注学生的成长和发展。
[bookmark: _GoBack]濠江中学接受过储备人才培训的校长和教师反馈了对理论培训和实践培训的真实感受，并针对项目提出了宝贵建议，为后续京澳教育合作暨储备人才培养计划提供了重要的实践参考。
2. 澳门培正中学学术交流
澳门培正中学是一所历史悠久、文化底蕴深厚的学校。在学术交流过程中，我了解到学校注重传统文化的传承和创新，积极推广国学教育，让学生在学习现代知识的同时，也能深入了解中华文化的精髓。此外，学校还非常注重培养学生的国际视野和跨文化交流能力，通过与国际学校的交流合作，拓宽了学生的国际视野。该校校长作为全国政协委员、澳门立法会委员，从澳门全局发展和学校个性化教育服务做了卓有见地的阐释；同时对内地与澳门教育协同发展提出了希望和建议。
3. 澳门教青局学术交流
教青局是澳门教育领域的核心机构，负责规划、管理和监督澳门的教育事业。与北京教育学院合作的部门是教研人员发展处，主要负责教育培训。该部门立足教育强国建设，从国家政策方向、地方特色发展方式，以及现优势、困难、挑战、机遇做了系统阐释。通过与教青局领导的座谈交流，我们深刻感受到了澳门政府对教育事业的重视和投入，以及在教育创新和发展方面的高站位和务实性。
4. 澳门馆校合作项目（澳门博物馆）学术交流
澳门博物馆与学校的合作项目是本次学术交流的一大亮点。通过参观澳门博物馆，我们深入了解了澳门的历史文化和风土人情。同时，我还了解到博物馆与学校之间的紧密合作关系，如共同开发教育课程、组织实地学术交流等，这些活动不仅丰富了学生的学习内容，也增强了他们对本土文化的认同感和自豪感。
5. 澳门化地玛圣母女子学校学术交流
化地玛圣母女子学校是一所注重女子教育的学校，其独特的教育理念和教学模式让我印象深刻。学校不仅注重学术知识的传授，还非常注重培养学生的艺术修养和审美能力。在学术交流过程中，我参观了学校的艺术教室和作品展示区，还有狭小空间内的楼顶农场。我们看到了学生们精美的艺术作品，感受到了她们对艺术的热爱和追求；同时，感受到劳动教育、身心灵教育合一的实践创新。
6. 澳门纽曼枢机艺文馆学术交流
澳门纽曼枢机艺文馆作为澳门重要的文化艺术场所，对提升澳门文化软实力、促进文化交流与合作等方面发挥了积极作用。同时，该建筑还成为了澳门市民和游客了解澳门历史文化、感受澳门艺术氛围的重要窗口。
通过本次学术交流，我们深刻感受到了澳门纽曼枢机艺文馆在传承和弘扬澳门文化方面所做出的努力和贡献。该建筑不仅保存了澳门珍贵的历史文化遗产，还通过举办各类艺文活动，为澳门市民和游客提供了丰富的文化体验和学习机会。
综上所述，本次学术交流活动让我深入了解了澳门教育的独特历史文化内涵和现代创新实践。
（二）学术交流收获
澳门，作为一个多元文化交融的城市，其教育体系也展现出了独特的魅力和创新活力。澳门政府在教育领域推出了一系列具有前瞻性的政策和措施，其中最令人瞩目的是其公立与私立协同的“澳门模式”。这一模式不仅有效地解决了教育公平难题，还通过整合公私教育资源，提升了整体教育质量。
1. 免费教育系统
澳门的免费教育系统，覆盖了从幼儿园到高中的15年教育历程，这一举措在华人地区中堪称最长，使得绝大多数学生都能享受到高质量的教育资源。同时，澳门政府还积极鼓励私立学校发展，并通过资助等方式，保障私立学校的教育质量，这种公私协同的模式为澳门教育的持续健康发展奠定了坚实基础。
2. 职业教育
澳门拥有7所公立职业学校，这些学校占据了全澳职业教育的重要地位。这些职业学校在设计上采用了“双通道”模式，即学生既可以选择就业导向的职业课程，也可以选择普通大学的升学路径。这种设计不仅满足了学生多元化的需求，也为澳门的社会经济发展提供了有力的人才支撑。值得一提的是，澳门的职业教育课程与企业合作紧密，如与金沙中国、澳门科学馆等企业的合作，为学生提供了丰富的实践机会和就业渠道。此外，澳门还注重初中到高中课程的衔接体系，通过提前培养学生的职业兴趣，为职业教育的顺利开展打下了坚实基础。
3. 特殊教育
澳门在特殊教育方面展现出了高度的包容性和人文关怀。澳门政府依法保障特殊教育的实施，通过法律手段确保特殊学生享有平等受教育的权利。在特殊教育体系中，澳门采用了小班制教学，每班人数控制在15-17人之间，这种小班制教学不仅有利于教师更好地关注每一个学生的成长和发展，也体现了教育现代化的文明高度。此外，澳门还为特殊学生配备了职业过渡课程，如烹饪、文书等实用技能课程，这些课程不仅有助于特殊学生掌握一技之长，也为他们未来的就业和生活提供了有力支持。
4. 常规学校的创新实践
在文化传承方面，澳门的教育体系展现出独特的创新实践。澳门是一个多元文化交融的城市，其教育体系在尊重多元文化的同时，也注重中华文化的传承和弘扬。在学术交流过程中，我们了解到澳门学校普遍开设了中文课程，并将英文作为第二语言进行教学。这种双语教学模式不仅有助于学生掌握多种语言技能，也有利于他们更好地理解和融入多元文化环境。此外，澳门还通过年度内地研学活动、基本法教育课程渗透等方式，加强学生对中华文化的认同感和归属感。这些举措不仅有助于培养学生的爱国情怀和民族自豪感，也为澳门的社会稳定和长期发展提供了有力保障。
5. 教师专业发展
教师发展是教育质量提升的关键环节。在学术交流过程中，我们深刻感受到了澳门在教师发展方面的创新举措和显著成效。澳门政府注重校本培训体系的建立和完善，通过校务会议转型培训平台、分布式领导实践等方式，为教师提供了丰富的培训机会和资源。同时，澳门还积极引进高校资源支持教师发展，如澳门大学长期驻校指导等举措，为教师的专业成长提供了有力支撑。此外，澳门还注重教师的自主教研和跨境交流，通过识字教学改革项目、每年赴京沪研修等方式，激发了教师的创新活力和教学热情。
总之，通过这次学术交流，我们深刻体会到了澳门教育的独特魅力和创新活力。澳门在教育领域的制度创新、职业教育创新实践、特殊教育的实施细节、文化传承的创新举措以及教师发展的创新模式等方面取得了一定成就。这些成就不仅为澳门的社会经济发展提供了有力的人才支撑和智力保障，也为内地的教育改革和发展提供了有益的借鉴和启示。因此，澳门与内地的教育联动，应该是双向互通互鉴协同共进的实践创新过程。
三、澳门学术交流对京澳联动的价值和行动预设
（一）增进理解互信
通过本次澳门教育学术交流活动，北京教育学院与澳门教青局和非高等教育学校借助“三维立体”认知模式，在制度认知、专业对接及实操创新三大维度上取得了显著进展，深化了战略互信。在制度认知上，我们系统学术交流了澳门教育供给模式及政策运行机制，同时剖析了北京教育学院校长培训体系的历史与质量标准，为后续教育合作奠定基础。专业对接方面，成功找到了澳门非高等教育规划与北京基础教育师干训的衔接点，为开发系统的、结构化的精准培训奠定了基础。在实操创新维度，实地观摩交流深入探究了澳门学校的特色实践，为京澳学校联动和“强国有我”的实践创新提供了宝贵经验。
（二）增强合作纽带
基于互知互信，北京教育学院乃至北京市政府，可能通过战略规划、资源整合、机制创新及文化融合构建多层次协作体系。战略上，建立政策传导体系与标准对接工具，制定中长期路线图；资源上，打造智库网络与云端平台，实施人才交互计划；机制上，引入动态评估与风险协同机制；文化上，推动遗产教育资源联动与融合，也可以尝试建设“中国教育故事”品牌共建。双向联动与合作，可以突破京澳的制度壁垒，强化可持续发展。
（三）增速协同发展
实地学术交流和研究发现，京澳两地可能共同构建教育交流与合作的“四维驱动”新范式。第一，资源整合：通过建立教育资源对接清单，实现优质课程、校长培训及教育评估工具的共享；第二，技术创新维度：共同开发“教育家型校长”“启航教师”“青蓝校长教师”等多维培训系统，为教育实践创新带来新风貌；第三，文化融合：通过“双城文化浸润计划”，加深双方对彼此文化的理解和尊重；第四，质量检验（效果评估）：为确保合作项目的有效性和可持续性，建立多元弹性的教育评价指标体系。
通过以上系统设计，京澳两地可以推进结构化协同合作，逐步建构覆盖制度衔接、资源共享、文化共育的立体化协作格局，为澳门教育现代化发展注入了强劲动能，开启京澳教育合作的新篇章。
