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张永凯同志在北京教育学院
建院七十周年高质量发展大会上的致辞
（2023年10月21日）

尊敬的各位领导，各位来宾，各位校友，老师们：
大家上午好！
金秋十月，硕果累累，在北京最美好的季节，我们相聚一堂，共同庆祝北京教育学院建院七十周年。我谨代表北京教育学院全体教职员工，向莅临活动的各位领导和嘉宾表示最热烈的欢迎！向学院的老领导、老同志、校友们、老师们表示最诚挚的问候！向长期以来关心支持学院事业发展的各级领导和专家学者表示最衷心的感谢！
北京教育学院诞生于新中国教育事业初创之际，发展于改革开放、科教兴国的浪潮之中，经历了世纪之交的两次重组与深度融合。70年来，学院始终以服务基础教育改革发展为使命，扎根京华教育沃土，专心致志深耕教师培训事业，助力干部教师专业发展，为首都教育高质量发展提供了有力支撑。70年来，学院培训的几十万名学员遍布祖国各地，扎根在教育一线，奋斗在教育强国建设的主战场上。在70年的办学历程中，学院积累了丰富的办学经验，磨砺出鲜明的办学特色，传承着宝贵的精神财富。
——七十载春风化雨、弦歌不辍，我们始终坚持党的全面领导，向阳而生。七十年来，北京教育学院全面贯彻党的教育方针，牢牢把握社会主义办学方向，始终以加强党的领导作为事业发展的根本保证，遵循教育规律，践行育人初心，不断推动培训体系创新，提升育人能力水平。进入新时代，以高质量党建引领高质量发展，坚持以党的政治建设为统领，把政治标准和政治要求贯穿到管党治党、办学治校、教书育人全过程。坚持“院校一体”融合发展，健全教育党校管理体系和运行机制，高质量开展教育党建研究，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。为党育人、为国育才。七十年发展经验告诉我们，只有始终坚持党的全面领导，才能确保事业发展沿着正确方向蓬勃向上。
——七十载渊源续接，薪火相传，我们始终坚持服务大局，相依共荣。七十年来，北京教育学院始终紧紧围绕基础教育改革发展需要，秉持大胸怀、融入大战略。面向首都，率先开启教师进修探索，从建院之初“教什么，学什么”“缺什么，补什么”。到改革开放后，开展中小学教师学历补偿教育，助力干部教师业务素质快速提升。进入新世纪，先后实施“绿色耕耘”“春风化雨”“协同创新学校计划”等培训品牌项目，助推基础教育优质均衡发展。走进新时代，积极参与推动“双减政策”“课程改革”工作部署落地落实，精心打造“骨干教师高研班”“卓越教师涵养”等示范项目，组织实施干部教师“全员实训”，以精准培训助力首都基础教育高质量发展。辐射全国，作为教育部新时代中小学名校长培养基地，积极承担 “国培计划”示范性培训项目；助力教育脱贫攻坚和乡村振兴，高质量完成对新疆、青海、四川、甘肃等地的援培任务；主动服务京津冀协同发展，举办系列高端论坛、开展名师培训项目、选派优秀教师团队送教，以首善标准促进优质培训资源辐射京津冀。走向世界，我们高质量办好塞浦路斯大学孔子学院，策划组织三届“教师学习与专业发展国际研讨会”，以开放合作架起了教育国际交流互鉴的桥梁。顺势而为、乘势而上。七十年发展经验告诉我们，只有在服务首都发展和国家大局中找准定位，才能确保事业欣欣向荣。
——七十载风雨无阻，砥砺前行，我们始终坚持扎根实践，守正创新。七十年来，北京教育学院始终坚持扎根京华大地，深入基层学校、深入教学一线、融入干部教师队伍，在培训实践中研究培训规律，通过培训研究创新培训实践。坚持“研训一体”，构建了特色鲜明的干部教师分类、分层、分岗培训体系，形成从新任、优秀到名师、卓越的梯次培训平台，全周期服务干部教师专业成长。学院遵循教育发展规律和教师成长规律，探索建设具有学院特色的“职后教师教育学科群”，稳步推进学科创新平台建设，准确把握教师培训的底层逻辑、核心要素和实践路径，把人才培养、学术研究、教学实践和社会服务有机融合。务实笃行、求实创新。七十年的发展经验告诉我们，只有扎根教学实践，把握教育特性，遵循发展规律，才能确保事业根深叶茂。
——七十载凝心聚力，赓续奋进，我们始终坚持人才强教，固本强基。七十年来，北京教育学院努力构建“顶天立地”的人才发展格局，用事业激励人才，让人才成就事业。我们坚持引育并举，不断优化队伍结构，培养了一批批支撑引领基础教育改革创新的高层次人才。我们坚持实践导向，以高质量培训项目为依托，以优质中小学幼儿园实践基地为平台，培养了一批批扎根基层，带动干部教师发展的专业骨干。我们积极搭建发展平台，为优秀校长教师著书立说，257本《北京教育丛书》，4000余万字的宝贵资料，让先进教学经验和教育理念在首都教育生根发芽，开花结果。正是一代代教院人的躬耕奉献，共同铸就了学院七十年事业发展的辉煌。功以才成、业由才广。七十年发展经验告诉我们，人才是第一资源，必须始终把教师队伍建设作为最重要的基础性工程，尊重人才、培养人才、凝聚人才，才能确保事业发展本固枝荣。
[bookmark: _GoBack]各位领导、各位来宾，校友们、老师们！
回首历史，我们深深感受到北京教育学院走过的道路，是与首都教育事业发展同频共振的奋进之路！是一代代教院人守正创新、不断探索的实践之路！是人才辈出、桃李天下的育人之路！是办好人民满意首都教育的奉献之路！教育学院七十年沉淀的办学经验，必将在教育事业发展的新征程中不断传承、丰富，在勇担强师重任的新实践中不断发展、升华！
展望未来，我们正处在加快教育强国建设的新征程上。习近平总书记强调，强教必先强师，要把加强教师队伍建设作为建设教育强国最重要的基础工作来抓，健全中国特色教师教育体系。首都教育高质量发展，离不开一支高素质专业化创新型的教师队伍作支撑，离不开高质量的教师培训作保障。站在新的历史起点上。
——我们将扛使命之责，坚定落实立德树人根本任务。坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人、强基固本。坚持把提高教师思想政治素质和职业道德水平摆在首要位置，牢固树立“躬耕教坛，强国有我”的志向和抱负，把弘扬教育家精神融入各类培训项目，为首都教育培养更多“大先生”。紧紧围绕建设教育强国战略任务，坚守主责主业，聚精会神办教育，专心致志做培训，努力回答好“谁来培养人”的问题，以高质量培训助推干部教师队伍专业发展，以培训实效不断夯实教育强国建设的基点。 
——我们将应时代之需，主动服务基础教育高质量发展。胸怀“国之大者”，树牢首善意识，坚持把高质量发展作为教师培训的生命线，充分发挥学院七十年积累的办学优势，主动融入首都“四个中心”功能建设，积极服务京津冀协同发展，深度参与首都基础教育综合改革。聚焦课程改革、教师专业发展、学生健康成长，扎根教育改革实践，探索新时代教师培训理论问题和实施路径，在培训实践中激发新能动，通过培训，将教育政策有效转化为推进基础教育高质量发展的生动实践。
——我们将遵立教之本，不断探索完善高质量培训体系。按照“高端、示范、引领”的标准不断探索优化高质量培训体系，全周期服务干部教师专业成长。完善高质量教学体系，建立精准规范专业的项目管理机制，打造精品培训课程，强化培训模式创新，完善培训质量评估，持续提升培训质量。加强市区校三级联动，强化学院在全市干部教师培训中的统筹引领作用，促进市区两级教师培训机构共同发展。加强全市教师培训资源整合运用，积极探索建立教师职前职后一体化培养机制，形成服务教师教育发展的强大合力。
——我们将蓄发展之势，提升内涵建设的创新品质。扎实推进“优教优才”发展工程，不断优化师资队伍结构，精准引进具有学术竞争力的领军人才和优秀青年博士，努力建设一支高度认同教育培训事业价值，具有专业情怀和深厚的理论功底的“师者之师”。坚持“研训一体”，加强与兄弟单位和优质学校合作，高水平建设一批培训教学实践基地。发挥学科创新平台和非实体性学术研究平台作用，促进科研成果转化，为高质量培训提供科研支撑。推动教育数字化转型，办好“北京教师学习网”，努力打造数字教育培训的新场景、新赛道。
各位领导、各位来宾，校友们、老师们，
躬耕教师培训七十载，奋进教育强国新征程！北京教育学院将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在市委市政府和教育两委的坚强领导下，坚持首善标准，勇担强师使命，向着建设“首都特色鲜明、国内示范引领、国际影响广泛的以一流教师继续教育著称的高等学校”，阔步前行，再建新功！
谢谢大家！
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