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北京教育学院

关于印发《北京教育学院2023年审计

工作计划》的通知
各部门：

经学院三届党委常委会第169次会议研究决定，现将《北京教育学院2023年审计工作计划》印发给你们，请认真贯彻落实。

                                         北京教育学院 

2023年7月27日
北京教育学院2023年审计工作计划
2023年学院内部审计工作要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入贯彻习近平总书记关于教育的重要论述和对审计工作的重要指示精神，认真落实市委市政府和市教委对审计工作的部署，坚持稳中求进工作总基调，履行内部审计职责，聚焦主责主业，做好常态化“经济体检”工作，以高水平内部审计工作服务学院事业的高质量发展。 
一、坚持和加强党对内部审计工作的领导

深入贯彻落实《审计法》《审计署关于内部审计工作的规定》《北京市内部审计规定》《教育系统内部审计规定》，始终坚持和加强党对内部审计工作的领导，细化党领导内部审计工作的制度机制。学院院长直接领导内部审计工作，强化内部审计工作总体规划、统筹协调和督促落实。把加强党的领导落实到内部审计工作全过程、各环节。严格执行重大事项报告制度，及时向党委汇报内部审计计划，审计实施，审计结果等重大事项。
二、结合学院实际，履行内部审计职责

（一）开展落实重大政策措施情况审计

围绕学院改革和发展中心工作，结合年度重点工作，加大对重大任务落实、重大项目建设、重点资金使用情况的审计力度。督促检查财政资金使用效益，促进规范化管理，实现绩效目标最大化，促进学院高质量发展。

（二）开展2022年度财务预算执行与决算审计工作

根据《北京市教育委员会关于组织开展市教委所属预算单位2022年度预算执行与决算内部审计工作的通知》（京教审〔2023〕2号），以促进规范财务管理，提高资金使用绩效，推动审计整改机制落实为目标，开展学院2022年度预算执行和决算内部审计。重点关注预算编制的合规性和完整性、预算执行和绩效管理、 

落实中央八项规定及实施细则精神和厉行节约反对浪费有关规定执行等情况，揭示预算执行的各类违规和管理不规范的问题。落实过“紧日子”的要求，严格控制成本，提高资金使用效率，推动预算管理提质增效。 

（三）开展基建修缮项目的审计

根据《北京市教育系统建设工程审计办法》（京教审〔2020〕3号），进一步加强对学院修缮工程的内部审计监督工作。以合理控制工程造价、规范工程管理、完善内部控制、落实管理责任为重点，采取跟踪审计、竣工结算审计等方式做好基建修缮项目审计。对招投标、合同签订、工程造价管理、施工管理、财务管理中的控制缺陷，及时提出审计建议，并督促整改落实。
（四）开展领导干部经济责任审计

按照学院党委安排，开展领导干部经济责任审计工作。以资金使用、国有资产管理与分配为基础，以经济事项决策及执行效果、财务管理和经济风险防范等为重点，聚焦权力运行和责任落实，依法依规客观进行评价，促进干部履职尽责、廉洁用权、干净作为。

（五）开展学院资金支出进度分析检查工作

坚持问题导向、风险导向和目标导向，开展学院资金支出进度分析检查工作。加强审计监督力度，重点围绕科学合理配置预算、整体谋划工作任务、绩效成本管理等具体情况，深度研究预算与发展定位是否匹配、发展目标任务分解是否完成、各季度的工作任务与资金需求是否缺乏整体研究等问题，系统分析制约资金支出进度缓慢的各种因素，督促检查资金支出情况，合理规范资金配置和使用，推进资金支出效率。
三、加强审计整改，强化审计结果运用

（一）压实整改责任，推进审计整改

开展图书采购经费专项审计的整改工作，对照审计报告提出的五大类十个问题，建立整改清单，细化审计整改分工，对照问题逐一整改。压紧压实整改主体责任、监督管理责任和跟踪督促责任，严格落实审计整改相关制度，推动从源头解决审计发现问题，建立协调联动的整改机制，做严做实审计“后半篇文章”，打通审计工作的“最后一公里”。
（二）强化审计结果运用，形成监督合力

落实中央和我市关于审计发现问题整改的新要求，建立健全审计发现问题整改长效机制，健全审计结果运用机制，推进内部审计与纪检监察、巡视巡察、组织、人事、财务等部门贯通协作，促进工作的联动和信息的互通，努力将审计结果运用到决策、管理、监督各个环节，推动形成协同联动的大监督格局，提升审计监督效能。
四、加强内部建设，提升审计工作质量

（一）加强审计规范化建设

结合学院实际，优化审计业务运行机制，制定《北京教育学院审计整改工作实施办法》，修订完善《北京教育学院内部审计工作实施办法》《北京教育学院关于领导干部任期经济责任审计办法》等审计业务相关制度办法。细化审计标准和操作流程，规范内部管理，保障审计工作顺利开展。
（二）加强内部审计质量管理

加强审计全过程质量管控，严格分级复核，强化现场管理，加强审计现场廉政风险控制和监督检查。改进审计组织方式，加大内部审计资源统筹整合力度，建立“数据分析+现场检查”的工作机制。
（三）加强队伍建设

努力构建政治强、业务精、作风正的高素质专业队伍。鼓励审计人员参加北京市审计局、北京市内审协会、北京市教委审计处等部门举办的培训交流，不断提高审计人员的政策水平和专业能力，以适应新发展理念、新发展格局对审计工作提出的新任务新要求。
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