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北京教育学院2025年审计工作计划

2025年学院内部审计工作坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，认真落实全国审计工作会议和全市教育大会要求，以及市委市政府和教育两委对审计工作的部署，履行内部审计职责，聚焦主责主业，做好常态化“经济体检”工作，以高质量审计监督护航学院事业的高质量发展。

一、坚持和加强党对内部审计工作的领导

深入贯彻习近平总书记关于审计工作的重要讲话和重要指示精神，强化党对内部审计工作的领导，严格落实党领导内部审计工作的制度机制，把加强党的领导落实到内部审计工作全过程、各环节。坚持在整体工作布局中谋划内部审计，坚持围绕中心工作和重点任务开展内部审计，坚持做到揭示问题、规范管理，提高内部审计的主动性和前瞻性，促进学院进一步提升治理能力，为学院事业发展贡献审计力量。

二、立足经济监督，履行内部审计职责

（一）开展重大政策落实的审计。聚焦学院主责主业，结合巡察工作，学院组织对《2023年北京市通州区头雁校长培养项目》开展落实重大政策审计。重点关注政策推进、任务落实、资金收支、成本控制和使用绩效等情况，促进重大政策措施落实落地、资金安全规范高效使用。
（二）配合上级单位对我院开展2024年度财务预算执行与决算审计。根据审计工作总体部署和具体安排，积极配合市教委审计处开展审计工作。做好承上启下和协调对接工作，推动审计组各项部署安排有效落实。
（三）开展基建修缮项目的审计。一是对北京教育学院中轴路校区教学楼外墙改造项目进行结算审计，通过对比审核，检查工程量是否与实际相符，审查各项费用是否合理规范。确保工程造价的真实性、合法性，防范风险，维护学院合法利益。二是对文兴街实验楼改造项目采取跟踪审计等方式进行全过程审计，对招投标、合同签订、工程造价管理、施工管理、财务管理中的控制缺陷，及时提出审计建议。促进完善工程管理内部控制，落实管理责任，节约资金使用。

（四）开展领导干部经济责任审计。根据《北京教育学院领导干部经济责任审计实施办法（修订）》（京教院发〔2023〕12号），按照学院党委安排，开展对领导干部的经济责任审计工作，重点关注资金使用、国有资产管理与分配、经济事项决策及执行效果、财务管理和经济风险防范等环节，聚焦权力运行和责任落实，依法依规客观进行评价，形成对权力和责任进行监督的长效机制，促进干部履职尽责、廉洁用权、干净作为。

（五）开展2024年内部控制评价及经济风险评估工作。按照《北京市教育系统内部控制指引》的要求，在全面梳理学院内部控制脉络的基础上，围绕内控制度设计和执行的健全性、有效性和完整性，对2024年学院单位层面及业务层面的经济管理活动进行全面评估，识别、分析各层面潜在的风险，提出风险的应对策略和控制办法，推动学院不断完善内控体系，提升防范和化解重大风险的能力，健全学院“免疫系统”。

三、加强审计整改，压紧压实审计整改责任

（一）做好财务预算执行与决算审计、领导干部经济责任审计和内部控制评价及经济风险评估的整改工作。严格落实《北京市教育系统审计整改工作实施办法》《北京教育学院审计整改工作实施细则》工作要求，扎实做好审计整改“下半篇文章”。压实整改责任，推进审计整改，夯实被审计单位的整改主体责任，从源头入手，举一反三，推动标本兼治。强化内部审计的督促检查责任，加强对审计查出问题整改情况的跟踪督促检查。形成环环相扣、层层推进的内部审计整改工作链条，共同推动问题整改落实。
（二）推动审计结果运用，提升审计监督效能。建立健全审计监督与纪检监察、巡察、组织、人事、财务等部门贯通协作机制，形成监督合力。

四、加强内部建设，提升审计工作质量

（一）加强制度建设。有序推进“管理服务水平提升行动”方案，修订完善《北京教育学院内部审计工作实施办法》，制定《预算执行与决算审计管理制度》《审计档案管理制度》等相关审计业务制度。

（二）加强队伍建设。加强政治理论学习，提高政治站位，严守政治规矩和廉政纪律。加强业务学习，提升审计能力，深入学习相关法律法规和政策文件，切实提高审计人员的政策水平和专业能力，以有力有效的审计监督服务保障学院事业高质量发展。
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