







京教院党发〔2025〕13号


中共北京教育学院委员会
关于做好北京教育学院第八届教职工代表大会、工会第十一届会员代表大会筹备工作的通知

各二级党组织、各分工会：
北京教育学院第七届教职工代表大会（以下简称“教代会”）、工会第十届会员代表大会（以下简称“工代会”）于2018年12月召开。根据《中国工会章程》《学校教职工代表大会规定》（教育部令第32号）等有关规定，结合学院实际，经学院第七届教代会常设主席团、第十届工会委员会联席会议研究，学院党委常委会会议审议通过，并报北京市教育工会批准，学院党委决定拟于2025年12月中下旬召开北京教育学院第八届教代会、第十一届工代会。现就做好会议筹备工作提出如下安排：
一、大会指导思想和主要任务
（一）指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神和中国工会十八大精神，在学院党委领导下，充分发挥工会作为党密切联系群众的桥梁纽带作用，坚持民主集中制原则，把广大教职工紧密团结在党组织周围，教育引导广大教职工以高度的主人翁精神，充分发挥教代会的民主决策、民主管理、民主监督作用，切实维护教职工合法权益，全面推进依法治校，凝聚广大教职工的智慧和力量，为学院高质量发展汇聚强大合力，为把我院建设成为一流教育学院而努力奋斗。
（二）主要任务
总结学院第七届教代会、第十届工代会以来教代会和工会工作，明确今后五年的任务；选举产生新一届教代会常设主席团和工会委员会及其专门委员会。
二、大会主要议题
1.听取学院工作报告； 
2.听取并审议第七届教代会、第十届工代会工作报告；
3.审议学院2025年预算批复及执行情况报告（书面）；
4.审议学院第七届教代会提案委员会工作报告（书面）；
5.审议学院第十届工会委员会财务工作报告（书面）；
6.审议学院第十届工会经费审查委员会工作报告（书面）；
7.选举产生第八届教代会常设主席团，通过提案专门委员会组成人员；
8.选举产生第十一届工会委员会、工会经费审查委员会，通过女职工委员会成员。
三、大会代表及主席团的产生
（一）教代会代表
1.代表规模及结构
按照《关于加强新形势下高等学校教职工代表大会的工作意见》（京教工〔2014〕39号）规定，凡与学院签订聘任聘用合同、具有聘任聘用关系的我院在编在岗教职工均可当选为教职工代表。代表所占比例为符合上述条件教职工总数的20%左右，我院现有教职工463人（截止2025年9月9日，此数不含北京市教师发展中心），拟定代表人数100人，其中以教师和专业技术人员为主体的代表应占代表总数的60%以上，保证有一定比例的青年教师、女教师和少数民族代表，中层干部控制一定比例。学院党政领导和工会、团委主要负责人应是教代会代表。
2.代表的条件
（1）拥护党的基本路线和方针、政策，遵守国家各项法律和法规，严格执行学院的各项规章制度；
（2）有良好的职业道德，热爱教育事业，在本职工作中爱岗敬业，恪尽职守，工作勤奋；
（3）积极参与学院的改革和建设，顾全大局；作风正派，办事公道，不谋私利；有一定参政议政能力和政策水平；
（4）关心学院工作，有较强的责任感，密切联系群众，热心为教职工服务，能了解、反映群众的意见和要求。
3.代表的产生
按照学院分配的代表比例，以分工会为选举单位，推选教代会代表候选人。分工会召开全体教职工大会，以无记名投票方式进行差额选举（差额不低于10%），经党总支（直属党支部）同意后，报学院工会，大会代表资格审查组审查通过后，确认正式代表资格。
（二）工代会代表
1.代表规模及结构
凡是学院工会会员，均有资格当选为工代会代表。按照《基层工会会员代表大会条例》（总工发〔2019〕6号）规定，会员在201至1000人的，设代表40至60人，我院工会现有在岗会员509人（截至2025年9月9日，此数含北京市教师发展中心），拟定代表人数60人。会员代表的组成应以一线教职工为主，体现广泛性和代表性。中层正职以上管理人员和领导人员一般不得超过会员代表总数的20%，女职工、青年职工、模范先进等会员代表应占一定比例。
2.代表的条件
（1）拥护中国共产党的领导，有较强的政治觉悟；
（2）在教学、管理、服务工作中起骨干作用，有议事能力；
（3）热爱工会工作，密切联系职工群众，热心为教职工群众说话办事；
（4）在教职工群众中有一定的威信，受到教职工群众信赖；（5）工会会员，遵守工会章程，按期缴纳会费；
（6）工代会代表原则上应同时为教代会代表。
3.代表的产生
按照学院分配的会员代表人数，以分工会为选举单位，推选工代会代表候选人。分工会召开全体会员大会，以无记名投票方式进行差额选举（差额不低于15%），经党总支（直属党支部）同意后，报学院工会，大会代表资格审查组审查通过后，确认正式代表资格。
（三）大会主席团
本次大会主席团成员由第七届教代会常设主席团和第十届工会委员会提出建议名单，报学院党委同意后，提交大会预备会审议通过。主席团成员中应包括学院党政、工、团主要领导、教职工代表等。
（四）代表团划分
教代会、工代会代表共分为4个团，每个团设团长1名，秘书1名（团长和秘书为教代会和工代会双身份）。具体分团名单依据代表结构比例来确定。
（五）特邀代表和列席代表
拟邀请市教育工会领导、离退休教职工等作为特邀代表参加大会开幕式；
学院所有非正式代表身份的中层及以上干部将作为列席代表全程参会。
四、教代会常设主席团及专门委员会、工会委员会及专门委员会的产生
1.根据《北京市高等学校教职工代表大会工作细则》要求，第八届教代会常设主席团设11名，成员必须是教代会正式代表。其中设主席1名，副主席3名。
第八届教代会常设主席团候选人，应经第八届教代会代表自下而上、自上而下充分酝酿讨论，以分工会为单位推荐。由大会筹备组根据多数分工会的意见提出候选人建议名单，报学院党委同意，上报北京市教育工会审核备案，提交大会表决通过后进行等额选举产生。
根据教代会职能和学院实际情况，教代会常设主席团下设提案工作委员会，委员会由5人组成，设主任1名，副主任1名。委员候选人应经第八届教代会代表充分酝酿讨论，以分工会为单位推荐。由大会筹备组根据多数分工会的意见提出候选人建议名单，报学院党委同意，提交大会表决通过。
2.根据《工会基层组织选举工作条例》（总工发〔2016〕27号）要求，第十一届工会委员会设委员9名。其中设主席1名，常务副主席1名，副主席2名。第十一届工会经费审查委员会设委员3名，其中主任1名。
第十一届工会委员会和经费审查委员会委员候选人，应经全体会员充分酝酿讨论，以分工会为单位推荐。由大会筹备组根据多数分工会的意见提出候选人建议名单，报学院党委同意，工会主席、副主席、经审委主任候选人需上报北京市总工会审批，提交大会表决通过后进行选举产生。其中工会委员会委员候选人建议名单在上报市总前应进行5个工作日的公示。
根据文件要求成立女职工委员会，设委员5名，其中主任1名，副主任1名。委员候选人应经全体会员充分酝酿讨论，以分工会为单位推荐。由大会筹备组根据多数分工会的意见提出候选人建议名单，报学院党委同意，主任人选上报北京市总工会审批后，提交大会表决产生。
五、大会筹备机构
为开好本次大会，学院成立第八届教代会、第十一届工代会筹备工作领导小组，办公室设在学院工会。
组长：张永凯、桑锦龙
副组长：杨建新
成员：张润杰、张林师、肖汶、庞成立、谢文华、孙美红、李军、张文梅、张艾、邹雪梅
筹备办公室主任：邹雪梅
办公室下设组织组、会务秘书组、宣传组、代表资格审查组、提案组（见附件）
在学院党委领导下，本次筹备工作由学院第七届教代会常设主席团和第十届工会委员会负责。
六、时间安排
（一）9月30日前，完成部分分工会委员补选工作；机关分工会组建新的分工会委员会，完成委员选举工作。
（二）10月30日前，各分工会按学院分配的名额，组织民主选举产生第八届教代会代表、第十一届工代会代表。
（三）11月15日前，各分工会完成第八届教代会常设主席团及专门机构、第十一届工会委员会及专门机构候选人建议名单推荐，并报学院党委审议通过；完成代表培训。
（四）11月20日前，向北京市总工会上报审批材料：一是《关于召开北京教育学院工会第十一届会员代表大会的请示》；二是《关于北京教育学院工会主席、副主席、经审委员会主任、女工委员会主任等候选人的征求意见函》。同时，将学院筹备召开第八届教代会的情况上报北京市教育工会审核、备案。
（五）11月30日前，党政办公室、财资处、学院工会、工会经费审查委员会、教代会提案工作委员会分别完成《学院工作报告》《学院财务工作报告》《教代会、工会工作报告》《提案工作报告》《工会财务工作报告》《工会经费审查委员会工作报告》的起草工作，经分管院领导审批后报送大会筹备工作领导小组。
（六）拟定于12月中旬召开学院第八届教代会、第十一届工代会。会期一天半，其中预备会议半天，正式会议1天。大会开幕式将邀请北京市教育工会领导出席并讲话。
七、工作要求 
（一）高度重视，加强领导。召开教代会、工代会是推动学院事业发展的重要举措，是推进学院教代会制度建设和工会工作的有效手段，是教职工政治生活中的一件大事。各党总支（直属党支部）和各分工会要高度重视，精心组织，坚持党政工协调一致开展工作，按照要求抓好落实，按时完成工作任务。
（二）严格标准，发扬民主。严格按照条件、结构比例和选举程序要求，充分行使教职工（会员）的民主权利，增强主人翁意识，做好教代会、工代会代表选举和学院教代会常设主席团、工会委员会等机构人选的推荐工作；认真组织代表广泛听取教职工（会员）意见，在学院教学、科研、管理、服务等方面征集教职工（会员）普遍关心的热点问题，形成高质量的提案，积极为学院事业发展献计献策。
（三）周密部署，统筹安排。教代会、工代会换届筹备工作同步进行，任务紧，环节多，涉及面广，政策性强，工作中要准确把握政策，确保各工作环节的任务落实到位，为学院教代会、工代会换届大会顺利召开奠定坚实基础。

附件：北京教育学院第八届教代会、第十一届工代会筹备工作组成员名单与职责
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附件

北京教育学院第八届教代会、第十一届工代会筹备工作组成员名单与职责

一、组织组
组　长：邹雪梅
成  员：孙美红、李军、陈寒墅
第七届教代会常设主席团成员：刘加霞、汤丰林、李 凌、李春艳、邸 磊、张金秀、胡淑云
第十届工会委员会委员：王艳艳、支 斌、刘晓婷、李 炬、吴 润、张庆新、陈寒墅
职　责：起草筹备工作方案和筹备工作情况报告；商定代表名额分配；组织新一届教代会常设主席团、工会委员会及各专门委员会人选的推荐；确定参加会议特邀、列席等各类代表人选及代表分团，向上级工会请示等组织工作。
二、会务秘书组
组　长：孙美红
成  员：王建华、杨禾、支斌、邹雪梅
职　责：负责学院工作报告、财务工作报告、教代会和工会工作报告、教代会提案工作报告、工会财务工作报告、经费审查工作报告、领导讲话稿、决议、主持词、大会通知、邀请函等大会文件和材料的起草编印工作，协调院领导参加会议。
负责学院环境氛围的布置，主会场和分会场的布置与技术保障，会议证件、桌签等用品的准备，以及会务、安保等工作。
三、宣传组
组　长：张文梅
成  员：王翠萍、刘宏海、王鸿杰、李巾姝、张楠、王艳艳、周志勇、支斌、李炬、刘文娜、曲静
职　责：负责大会的宣传报道。
四、代表资格审查组
组  长：吴 润
成  员：李 军、张艾、董丽、胡昊寰、李情义
职　责：审查代表人选是否符合资格和条件；审查当选代表是否符合所分配的代表结构和比例；审查是否符合民主选举程序等。形成代表资格审查报告。
五、提案工作组
组  长：支斌
成  员：杨宣、汲莉、杨晨（离退休工作处）、欧阳贵芬
[bookmark: _GoBack]职　责：负责发布提案征集通知并进行汇总；撰写提案工作报告。
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